

¡Españal Sin apelar a la patriotería, díganos ¡Españal
Sintiendo algo dentro como si nos temblara un fuego
de tierra nuestra, de tierra eterna. Pensemos en su
maternidad gloriosa

FRANQUEO CONCERTADO

Córdoba.-Noviembre 1932.-Viernes 18

El Sur

Director: Fernando Vázquez Ocaña
REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA, MAESE LUIS, 22 :: TELÉFONO 2755

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Córdoba, un mes 2 pesetas
Provincias, trimestre 5 id.
Extranjero, trimestre 12 id.

Número suelto, 10 céntimos - Franqueo concertado

DIARIO DE LA TARDE

Año I.-Núm. 132.-Apartado n.º 74

Políticos jóvenes

El diputado por Sevilla señor Fernández Castillejo preconiza la formación de una potente derecha republicana

Federico Fernández Castillejo ha sido sobre todas las cosas un extraordinario estudiante. Hizo la carrera de las armas con brillante puntuación. Después amplió sus estudios en la Escuela de Guerra, diplomándose de Estado Mayor. No paró el afán de los libros y se hizo abogado. Le atrajo la política y luchó de parte de la dignidad de su patria, tomando parte en las conspiraciones contra la Monarquía. El pueblo le confirió en premio un mandato de diputado de las Constituyentes. Cuando un hombre joven, trabajador, pone todo lo que ha conseguido: una brillante carrera a una sola carta: la libertad de su pueblo, goza de autoridad para hablar de derechos o de izquierdas porque siempre lo hará inspirado por un acendrado patriotismo y por un noble sentimiento del porvenir.

Reorganización del Partido Progresista

Ya sabes cuál es el motivo de mi estancia en ésta. Cumplir el mandato del Comité Nacional del Partido Republicano Progresista, de reorganizar el Partido en esta provincia. Para ello se me venía insistentemente requiriendo y mis múltiples ocupaciones parlamentarias y las profesionales y políticas en Sevilla, me obligaban a no aceptar el encargo. Pero llegó un momento que, disuelto el Comité de Córdoba, a quienes personal y colectivamente hago pública mi gratitud por las facilidades que me han dado y cariño demostrado al Partido, sentí como político republicano cordobés la responsabilidad de ver a las fuerzas de centro y derecha republicana incoherentes y desorganizadas en esta provincia.

La necesidad de una derecha republicana

Creo que interesa a todo buen republicano y máxime a todo espíritu liberal que se organice y actúe una potente derecha republicana, moderna, comprensiva, que frene impacencias y ritmos peligrosos por exagerada aceleración, pero que no sea obstáculo al anhelo y a las conquistas de la justicia social. Es decir, derecha, pero republicana.

Conservadores de un nuevo orden jurídico

Hay que convencer a las clases socialmente conservadoras de que España ha dado un salto de un siglo con la República y que tienen el derecho, sí, y hasta el deber de ser conservadoras, pero de un nuevo orden jurídico, aceptando y acomodándose a la realidad republicana. Así, acatando con lealtad la República, entrando sin reservas a servir el Régimen, podrán dentro de él defender y salvar de sus sentimientos y de sus intereses, lo que tengan aquellos y éstos de respetables y de legítimos.

Tienen que comprender aquellas que la República como régimen vivo y democrático, que se apoya en el pueblo, se entregará más a la izquierda si el centro y la derecha le hacen el vacío o le combaten. Han de saber también que el Régimen republicano no es en España un pasajero accidente ni un fugaz meteoro, sino norma de Gobierno, moderna, civil, democrática y humana, con la que hay que convivir y encauzar, o saber que frente a ella no tienen más solución que perecer.

Una vuelta imposible

Yo no creo que nuestras clásicas derechas combatan a la República o se aparten de ella, por pensar en volver a la monarquía. Creo que hasta los menos sensatos saben que la monarquía no vuelve y que si circunstancialmente retornara, el día, el mes o el año que viviera lo sería en constante subversión y teniendo por salida la anarquía o el soviét. Ciegos habrán de estar para no comprender que el 10 de Agosto pasado fué claramente alocacionador. Lo que ocurre es, que reaccionaron y reaccionan equivocadamente nuestras derechas ante los ataques, justos en lo que sea anulación de privilegios, injustos en cuanto a veces son sectarios antiliberales y antijurídicos, de la izquierda gobernante. Reaccionan alejándose u odiando todo cuanto sea republicano, en vez de fortalecer y ayudarnos a los republicanos más afines a su ideología.

Dentro de la República salvarán lo que una democracia tiene que salvar; fuera de la República o frente a ella lo perderán todo, lo que es lícito que conserven y lo que es necesario que pierdan como tributo a la justicia social y como prenda o «seguro» de la parte que les quede para su pacífico disfrute.

Córdoba, pueblo liberal

Justo es decir que en esta provincia, Córdoba, feria de los discretos, pueblo eminentemente liberal, la fanática intransigencia derechista estará reducida a límites casi imperceptibles. Y buena prueba de ello es que el Partido Republicano Progresista se ve aumentado día por día en número extraordinario con esas fuerzas y personas que si son socialmente conservadoras, tienen espíritu comprensivo y liberal para aceptar lealmente y servir con entusiasmo a la República, y el suficiente instinto para comprender que mientras más conservador se sea hay que sentirse más republicano.

Una pequeña maniobra

En relación a esos rumores que en efecto sé que se hicieron circular, aunque ya todo el mundo sabe que son falsos y quedó descubierta la maniobra, te explicaré sus orígenes: De una parte, echan a volar periódicamente el bulo de que en el Partido Progresista se disuelven ciertos sectores o partidos de espíritu caciquil o mezquino que sienten el recelo de lo fácil o de lo débil y que desean crecer más que por la buena obra propia por la ausencia de la acción de los demás y que tienen el pobre criterio de «mientras menos estemos a más tocamos»; en vez de aspirar a que la República sea una concepción total y absolutamente nacional, amplia, de juego limpio y donde quepan conviniendo lealmente todos los ciudadanos, todos los partidos y todas las ideas. De otra parte el bulo fué lanzado por ciertos elementos del propio Partido Progresista en un solo pueblo de esta provincia, cuya conducta personal en la política motivó tener que recomendarles determinada actitud inhibitoria y de discreción.

Sociedad

Se encuentran entre nosotros, después de recorrer varias naciones en viaje de estudios, los jóvenes artistas francés y alemán señores André Thiry y Paul Schwarz.

Vilanellos

¿Vuelven los muertos? Difícilmente. Pero más difícil es, en un régimen de soberanía popular, que vuelvan los traidores. Pero he aquí que en un periódico local —republicano según él— leemos que por una persona especialmente autorizada por don Miguel Maura —ha sido designado secretario del Partido Republicano Conservador de la provincia don Gabriel Delgado Gallego. ¡Nada menos! La «persona especialmente autorizada» será el ex gobernador Felón Valera Valverde que está en la cárcel. Con ellos parece que juega al republicanismo el jefe de la que fué minoría monárquica del municipio de Córdoba señor Calderón Uclés. Y don Miguel Maura —¡Dios le conserve la vista!— alentándolos. Acostumbrados a espectáculos afrentosos, uno más, ¿qué importa al mundo? Pero, no opina el gobernador de Córdoba que debe vigilar las actividades de este clan de «republicanos» amigos de Sanjurjo?

Las derechas se indignan de una cosa tan natural en el campo como son los hurtos de bellotas para no morir de hambre. ¿No es peor lo que hizo el Conde de Moral de Calatrava?

El ministro señor Albornoz ha llamado «demagogo» al señor Gil Robles. El diputado agrario dijo en los pasillos a unos amigos: «Lo peor es que me agrada el título como a Balbontin».

Ha declarado el ministro de la Gobernación en el Parlamento que él no mandaría jamás disparar a los guardias contra los obreros que recogieran clandestinamente bellotas para su sustento. El comandante de puesto de Zorita no ha tardado en desmentirlo.

Nuevo Código Penal

Edición oficial, 5'50

Librería LUQUE

GONDOMAR, 9 y 11.

Librería - Imprenta - Papelería

Infeción extinguida

En el «Boletín Oficial» de ayer jueves, 17, se declara oficialmente la extinción de septicemia hemorrágica en el ganado porcino de la propiedad de don Juan García Bartolomé, vecino de Córdoba, y cuyo ganado se halla alojado en la finca Potreriza o Plantel, del término de El Carpio, declarándose limpio el mencionado sitio o dehesa donde pasta el ganado de referencia.

Lea usted EL SUR

Palabras finales

Espero que en plazo breve podré dar por terminado el mandato del Comité Nacional Progresista, declinando mis poderes ante una Asamblea, donde por las adhesiones hasta ahora recibidas, espero se congreguen todas las fuerzas y personas de sentido liberal de la provincia. Allí el Partido nombrará sus órganos directivos entre los que, sin duda, estarán personas muy prestigiosas que vienen a servir a la República, y que el Partido acoge con la mayor complacencia cualquiera que fuera su situación anterior con tal que traigan cédula de honorabilidad y solvencia y un sincero propósito de servir el ideal republicano.

Ideas y Hechos

¡Pueblo, detente!

Para mi cuñado Pepe Cabezas

Triunfó, con la unión, el ideal gestado en el seno de los siglos. Los emperadores pedáneos, ahitos de energía producida por la explotación muscular, dejábanse caer sobre su curul satisfechos de su tiranía, el látigo sobre sus grasosas morbideces, mientras el pueblo, diciendo su tonada campera, volvía del surco, cansino y agotado, magro, jadeante y asafetado por las inclemencias del calor o el frío.

En su desdicha, el pueblo rumiaba lenta y calladamente su independización, sin que el coloso, dormido en sus laureles de vagancias y facultad, se diera cuenta del cercano éxodo.

Y, por lo imperativo del progreso, el fruto germinó y hubo una fecha gloriosa para las libertades ciudadanas en que el pueblo, harto de sufrir la tiranía de caciques y capitalistas desaprensivos, levantó bandera contra el desenfreno, la bancarrota y el ilotismo.

Las urnas, satisfecha su bulimia social, realizaron, justo efecto de tal causa, el acto de manumitir al obrero, indubitable y genuina representación de la ideología.

Y, ya libres, sacudiéronse de su tradicional letargo y con gesto de gladiadores hercúleos destrozaron con su brazo frenético las páginas arcaicas —dictadas por mentes beliosas y escritas con cálcido ductil y acomaticio— para escribir el primer capítulo de novísima historia cuyo colofón traerá la extinción, desde su raíz, de absurdas creencias, viejas distinciones, privilegios hereditarios y gerarquías de heráldica caduca y perniciosas. Habrá una aristocracia: la de la inteligencia. Se adorará una imagen: la del trabajador senecto, bella, sublime, inefable estampa del dinamismo, la actividad y el progreso de las generaciones, forjadas en el yunque de la más sublimada democracia.

Pero no siempre es un axioma aquello de que el pasado engendra el presente y éste a su vez el futuro.

Nuestra imperfección, cual si fuese un rayo de luz encerrado en negro silo, busca los resquicios más microscópicos para, escapando, manifestarse. El pueblo en su inconsciente afán de liberación se precipita en la pendiente, atropellando principios básicos y exigiendo en su desconocimiento lo que constituirá su próximo descalabro ideológico.

No debemos olvidar que los cazadores furtivos acechan, armados artísticamente, entre la jara y cañaverales, el momento propicio para hincar, crueles e inhumanos, sus garras hasta sentir las bañadas por el tibio escorzo de nuestra sangre. No vemos o no queremos ver que las reivindicaciones sociales han de venir por sus insustituibles caminos de rectitud, ejemplo y legislación; no queremos recordar el motivo de nuestro triunfo y la derrota de los señores, germen endémicos, cerebros preñados de maquiavelismos tiránicos, quidan despreciables, mala gente, en fin, por su egoísmo, su inhumanidad, su personalismo y su imbecilidad, adornada con plumas de ig-

Una gran marca «Paramount».

Una gran intérprete:

IMPERIO ARGENTINA

Una gran película:

¿Cuándo te suicidas?

en ESPAÑOL. Mañana sábado,

GRAN TEATRO

norancia y de soberbia. No queremos recordarlo y bueno es que no lo olvidemos, pues si el rico hubiera sabido un día halagar y sonreír al pobre, no cabe duda que éste hubiera sucumbido ante su vencedor porque el pueblo, en su nobleza y lealtad, sabe agradecer, como asimismo luchar y vencer cuando precisa.

Lo peligroso, lo temible es que guiados por las malas artes y torvos consejos de elementos envenenados por una ideología no comprendida, no sepan conservar el triunfo, dirigir y adaptarse a la victoria.

No pidamos imposibles; no queramos que los gobernantes realicen milagros—en los que además no creemos. Para poder exigir es indispensable cumplir, para ser escuchado es necesario saber respetar.

¡Compañeros, no dejarse conducir ni influenciar por saltadores de conciencias y cuatros de voluntades; despreciar, combatir y apartarse de todo contacto pernicioso para nuestro programa social.

Sólo un consejo: Máximo respeto y plena confianza hacia quienes dimos poderes para orientarnos y defenderlos; y carencia de toda clase de consideraciones hacia los que hartos, «in illo tempore», se postergaron quienes todavía no deponen de su soberbia y su orgullo, anticuado y despreciable.

Fernando Félix

BAENA

Una proposición u oración

Continúa «La Voz» de Córdoba su campaña insidiosa contra los Ayuntamientos socialistas. Y no es esta la vez primera que mi pluma ha tenido que salir al paso de tantas diatribas y de tanto ensañamiento, a pesar de no merecer tan insistente campaña, sino el desprecio que exige siempre lo sistemático o pasional.

Por eso, no era propósito mío romper nuevamente lanzas ahora en defensa de aquello que, por sus propias obras, queda defendido. Mas el hecho de intervenir el diputado señor Azorin en una cuestión que sólo le afecta indirectamente, ya que atañe directamente a los alcaldes, sirve de asinésico a mis propósitos, y heme aquí, como alcalde socialista, dispuesto, no a defenderme—porque no preciso defensa—no a defender a los demás compañeros—porque tampoco lo precisan—no a gastar un tiempo y unas actividades que otras atenciones precisan, sino a proponerle a «La Voz» esta solución: que se hagan gestiones cerca del Gobierno civil de la provincia para que nombre dos alcaldes socialistas que investiguen en los Ayuntamientos republicanos de la provincia, y viceversa, esto es: otros dos alcaldes republicanos que investiguen en los Ayuntamientos socialistas. ¿Hace? Esto sería lo justo y equitativo, porque pretender que sean revisados solamente los Ayuntamientos socialistas (el que yo presido ha sido inspeccionado dos veces en un año por obra y gracia del señor Valera Valverde) equivale a mostrar demasiado el plumero de la parcialidad. Por lo demás, señores de «La Voz», como alcalde socialista admito esa fiscalización de mi fortuna que ustedes propugnan para los alcaldes socialistas antes de desempeñar la Alcaldía y en la actualidad, pero con una condición: que en caso de merma en mi capital, suplan las deficiencias sus señorías.

¿Estamos? Que ahora los demás alcaldes socialistas de la provincia hagan pública su adhesión a mi propuesta, o la denieguen o expongan lo que a tal propósito conviene. Amén.—Antonio de los Ríos, alcalde de Baena.

Librería Hesperia

es la Casa mejor surtida en libros de texto.

PLAZA DE LA REPUBLICA, 14
Teléfono 1678 :: Córdoba.

Los Pueblos

Villanueva del Duque

Desmintiendo infamias y diciendo la verdad

Desde hace algún tiempo, «La Voz» de Córdoba, ese «sapientísimo» papelucho llamado republicano, viene haciendo una campaña recia de difamación contra los socialistas, no sólo de la provincia, sino de España entera.

Con mucha insistencia la ha tomado con nuestro compañero Ranchal. Nuestro compañero, a pesar de su modestia, va a resultar una figura muy relevante por el bombo que con tanta insistencia le está dando esa amparadora de chismes, de enredos y de cavernícolas llamada «La Voz».

Queremos ser breves en nuestro suelto, puesto que la baba de los radicales contra nuestros hombres no merece siquiera tomarse en consideración. Además EL SUR del día 4, en un editorial, dice escuetamente y sin rodeos todo lo ocurrido en Villanueva del Duque con patronos y obreros. Ese periódico de cuatro humildes pero decentes páginas refleja la verdad de los hechos, mientras que «La Voz» no dice más que bulos y sandeces con el sólo objeto de desautorizar a nuestro compañero y de arremeter de una forma indirecta e innoble contra el gobernador.

Se dice, con la peor intención, que la situación actual de Villanueva del

Duque, en lo que se refiere a la crisis obrera, ha sido por la falta de pericia y celo del compañero Ranchal. No está mal, nosotros nos reímos de esta «inocencia» de «La Voz», pues si por alguna cosa ha logrado nuestro amigo renombre y ha conquistado aplausos, ha sido precisamente por su laboriosa gestión al frente del Ayuntamiento de Villanueva del Duque, gestionando de todas partes el envío de fondos para aguantar la triste situación que a este pueblo se le ha venido encima. ¡Si hasta en lo más alto de la gobernación del país conocen a Ranchal como a buen seguro no conocen a los prohombres radicales de Córdoba incluyendo a Vaquero y Carreras, por su actividad y por sus importantes gestiones realizadas!

Sabemos de muy buena tinta que se han tratado las condiciones de nuestro amigo entre el personal de «La Voz», y como hubiese quien pusiera de relieve la conducta ejemplar del mismo, le contestaron que no había que fijarse en eso, lo que procedía era defender a «los atropellados» puesto que eran afiliados al Partido Radical. Hubo más, se discutió la contextura moral del pobrecito Máximo, ese fantoche callejero, expulsado de nuestro Partido hace muy poco tiempo por sus vergonzosas inmoralidades al no pagar una cuenta al Ayuntamiento de Villanueva del Duque, ese que tanto le gusta vivir en la sombra de los enredos y las cosas sucias, tales como las de Alberich; y cuando presentó la carta que le dirige al gobernador en la redacción de ese papelucho no faltó quien dijo textualmente: «Sabemos quien es Máximo Muñoz, conocemos todas sus andanzas, pero hay que publicarle la carta puesto que va contra un socialista». Se le corrigió la carta y se la pusieron en limpio en una máquina de la aludida Redacción.

Pero hablemos claro, digamos la verdad de todo con la sinceridad que no son capaces de hacerlo los de «La Voz». Ranchal no ha cometido atropello de ninguna clase, nuestro compañero no ha hecho nada más que cumplir un mandato bien ordenado: La detención de unos patronos que con una forma intransigente y con una so-

berbia inimitable, burlaban los razonamientos y órdenes que daba la primera autoridad local, creyendo sin duda, que por su posición social tenían derecho de hacer morir a los obreros de hambre. Ni «La Voz», ni San Vaquero, ni San Troyano nos pueden venir a dar lecciones de austeridad y republicanismo.

Conocemos el cumplimiento de nuestro deber y jamás toleraremos enseñanzas de gentes que ni tienen moralidad política ni sienten los anhelos del régimen republicano. Cuando defienden a estos patronos, cuando lanzan a la publicidad insidias venenosas contra un hombre de la condición de nuestro camarada, sin enterarse de lo ocurrido, oyendo sólo las quejas y lamentaciones del sector que nos quieren presentar como víctima, cuando le dedican tantos elogios esos «nuevos correligionarios» radicales, que están frente al régimen, hablando mal de él, vitoreando al Borbón, dando vivas a Cristo rey en cuantas ocasiones pueden hacerlo, mostrando un corazón del temple de una roca por no darle trabajo a los obreros que se encuentran en la más espantosa miseria, nos dan a entender esos señores defensores de estos nuevos mártires sin llegar a sacrificarse, que las huestes radicales de Córdoba están recogiendo en su seno a todos los hombres más detestables políticamente y a toda la reacción de la provincia.

Para terminar diremos: Que no es verdad que hayan surgido tantas protestas de la mayoría de los vecinos por la detención de esos señoritos intransigentes y cerriles. La opinión general del pueblo, hasta gente bien acomodada, pero de pensamientos más nobles que los de los detenidos, han visto con simpatía, no ya la detención que no se puede decir así porque en realidad no la ha habido, sino una simple caminata en automóvil a Córdoba, porque saben perfectamente que todos los que han sido castigados son los que más medios económicos tienen en el pueblo para pagar a los obreros y sin embargo los que mayor resistencia vienen haciendo.

Tanto el señor gobernador como nuestro compañero el alcalde han cumplido con su deber y por consiguiente nos hacemos solidarios de su enérgico y justo proceder.—Eugenio Madrid.

Bellas canciones. Risa. Un gran éxito cómico:

¿Cuándo te suicidas?
creación de IMPERIO ARGENTINA
Mañana SABADO, estreno,
GRAN TEATRO

Ecija
Dimisión de concejales
Como protesta de los sucesos del día 12 han circulado rumores de haber dimitido los concejales de la minoría del partido radical socialista y los pertenecientes al partido republicano democrático federal.

Chispa eléctrica
Anoche, próximamente a las diez, se desencadenó una formidable tormenta, apagándose el alumbrado a consecuencia de ella y cayendo una chispa eléctrica en la parroquia de Santa Cruz, ocasionándole desperfectos a la imagen de no sé qué santurrillo.

Retirada de fuerzas
En virtud de la pasividad de los huelguistas, han sido retiradas algunas patrullas de los de Asalto, que tanto estrago han producido en ésta.

Nueva tarifa
Firmada por el alcalde ha circulado una nueva tarifa acerca de la cual se han suscitado grandes comentarios, muchos en pro y no menos en contra.

Corresponsal

Anuncios económicos

ROMERO, PINTOR.—Revoco de fachadas. Empapelado de habitaciones. Rotulación en cristal. Céspedes, 14 Córdoba.

VINOS: Blanco corriente, de dos arrobas en adelante, a 750 pesetas arroba. Por bocoyes completos, a 7 arrobas, libre de todo gasto, sobre domicilio Córdoba. Bodegas de Diéguez, Realejo, 66, Teléfono 2928. Pida también los precios de vinos finos de a 20, de a 24 y de a peseta.

Cabra

Una protesta por las bases de trabajo

Sr. Director de EL SUR.
Rogamos a usted se sirva insertar en el diario de su digna dirección la adjunta nota.

Aprovechamos esta ocasión para dar usted las más rendidas gracias y reiterarnos de usted atentos seguros servidores q. e. s. m., Por la Fraternidad Campesina (U. G. T.), El Presidente.

Se nos comunica por el señor Alcalde de esta ciudad que el señor Gobernador civil de la provincia, en vista de que las bases confeccionadas por el Jurado Mixto del Trabajo Rural para la recolección de aceituna en el presente año agrícola han sido recurridas por la representación patronal ante el Ministerio del Trabajo y Previsión ha acordado que, en el interin se ponen en vigor por el Ministerio o se modifican, rijan para toda la provincia las aprobadas en 31 de Octubre de 1931.

Consideramos esta medida injusta, pues como estas bases de 31 de Octubre del año pasado, admiten la libertad de contratación dentro de la provincia, o por lo menos no la restringe, se dará el caso que se dió el año pasado, de estar los naturales de un término o pueblo muriéndose de hambre, mientras los patronos se valen de forasteros, que, por lo regular, pagan a precios bajos, para boicotear indignamente a los de la localidad. Por ello durante este pequeño tiempo de interin, procurarán ellos llenar el término de forasteros, los que después habrán adquirido una situación de hecho, difícilmente desarraigable.

Por este motivo nos creemos en el deber de protestar respetuosa pero enérgicamente de tal medida, lesiva para nuestros legítimos intereses, y pedimos al señor Gobernador se sirva dar una disposición que prevea estos subterfugios de que suele valerse la clase patronal para privar a los obreros de sus más sagrados derechos.

Cabra a 15 de Noviembre de 1932. Por la Fraternidad Campesina (U. G. T.) El Presidente, Antonio Serrano.—El Secretario, Antonio Aguilar.

Pone todos los días tapas variadas

Bar Nacional
Plaza de la República. Teléfono 2022

EL GAS
es lo más

LIMPIO COMODO Y ECONOMICO

para cocinas, estufas, plancheros, calienta-aguas y todos usos domésticos e industriales

Instalaciones alquiladas

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo

Reyes Católicos - CÓRDOBA - Teléfono 2-6-9-0

SAN JOSE :: Fábrica de Sommier

Se construyen sommier de madera y de hierro. :: :: Camas de campaña y camas turcas :: ::

Ronda de Isasa, sin núm. :: Córdoba

Las últimas noticias del día las tendrá usted

en su hogar o en su establecimiento con un

receptor de **RADIO**

de la Casa

Viuda de Martínez Rucker

Todas las marcas europeas y americanas. VENTAS A PLAZOS. Demostraciones en domicilio. Oírán los mejores Conciertos con uno de los de

RADIO GRAMOLAS

que exhibe en

Claudio Marcelo, 13 - VIUDA DE MARTINEZ RUCKER - Tlf. 1150

De la provincia

BUJALANCE

Amenazas de muerte
Ha sido detenido Luis Jiménez Mi-lla, de 29 años, por haber amenazado de muerte con una pistola a Francisco Martínez Alvarez, de 24 años, en la finca llamada Zaragoza. PEÑARROYA

Por agresión
Ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado don Víctor Ramí-rez, por haber agredido al don José Antonio Pizarro Ramos, en el momento en que practicaba diligencias de embargo en el domicilio de don Víctor.

DE INTERES PARA LOS LABRADORES "DERECHOS Y DEBERES DE LOS AGRICULTORES"

LEY DE REFORMA AGRARIA y disposiciones complementarias, debidamente comentadas. Este interesante libro acaba de publicarse y se halla de venta en Librerías, Estanco de la Plaza de la República (antes Tendillas), y en el

Centro Periodístico

MORERIA, 14 principal, Córdoba, al precio de 2 pesetas ejemplar, más 0'25 para los pedidos de fuera.

Tribunales

Sentencias

La Sección primera de esta Audiencia ha dictado sentencia en las siguientes causas:

Del Juzgado de Córdoba, por lesiones, contra Lorenzo López Cuartero, condenándolo a dos meses y un día de arresto mayor y pago de 100 pesetas de indemnización.

—Por tenencia de armas, contra Rafael Vega Calzado, condenándolo a seis meses de arresto mayor.

Del Juzgado de Montilla, por allanamiento de morada, contra José Jurado Lara. Absuelto.

La Sección segunda también falló las siguientes causas de los respectivos Juzgados:

Priego.—Por atentado, contra Vicente Ortiz Pizarro. Absuelto.

Baena.—Por atentado, contra Francisco Cobos Pérez, condenándolo a dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional y 250 pesetas de indemnización.

Fuente Obejuna.—Por tenencia de armas, contra Manuel Abolafia Prieto, condenándolo a cuatro meses y un día de arresto mayor.

LANA
por cuenta del ganadero.

DOMIN GOMUÑOZ, 4 :: Córdoba

Teatro Duque de Rivas

SABADO 19, en todas las secciones, estreno de la superproducción HABLADA Y CANTADA EN ESPAÑOL,

El sabor de la gloria

Butaca 1'50 pesetas Grada 30 céntimos

El día 19 inauguración del **Club Femenino LA CONCHA**

SERVIDO POR SEÑORITAS. Desde las diez de la noche hasta las cinco de la madrugada, gran Supertango con señoritas de pista. Gran Orquesta dirigida por el eminente profesor JOSE G. FRAGERO.—Manolo.

Gran Teatro.-Ideal Cinema Empresa Guerrero Teléfono núm. 2700

FUNCIÓNES PARA HOY VIERNES 18 DE NOVIEMBRE DE 1932
CINE SONORO.—Desde las seis y media de la tarde.—Magnífico programa de Estrenos.—NOTICARIO FOX. De Stambul a Bagdad, interesantísima Alfombra Mágica.—Estreno «Paramount»: UN HOMBRE DE MUNDO, producción de esta temporada por William Powell y Carole Lombard.—Butaca, 1 peseta. Anfiteatro, 0'50. Paraíso, 0'25.—La taquilla se abre a las 3 de la tarde.—Mañana, Imperio Argentina y Manuel Russell (inolvidables intérpretes de «Su Noche de Bodas»), en la graciosa comedia «Paramount», hablada y cantada en español: ¿CUANDO TE SUICIDAS? Gran éxito cómico.

Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera
Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

FUNCIÓNES PARA HOY VIERNES 18 DE NOVIEMBRE DE 1932
A las seis y media tarde y ocho y media y diez y media de la noche. Últimas proyecciones a petición del público de la grandiosa superproducción sonora de gran éxito y espectáculo LA TIERRA SIN MUJERES.—Intérpretes: Conrad Veidt y Grete Berger.—Butaca, 1 peseta. Paraíso, 0'25.—Mañana, en todas las secciones, estreno de la superproducción española cantada y hablada en español, EL SABOR DE LA GLORIA, por Ricardo González, María Cobián y Celia Escudero.—El domingo, a las tres y media, formidable programa cómico sonoro: A TODA MARCHA, sonora en dos partes, y ESQUIVA EL BALON, estreno sonoro en dos partes por Charles Chasse.—Butaca, 0'60. Grada, 0'15.

CINE ALKAZAR.—EMPRESA CINAES.—Reyes Católicos, 17.—Teléfono 2549

FUNCIÓNES PARA HOY VIERNES 18 DE NOVIEMBRE DE 1932
CINE SONORO.—Gran semana «Universal».—Desde las seis y media en adelante.—1.º Reestreno musical, EL APRENDIZ DE BRUJO.—2.º La revista de actualidades «Artistas Unidos», CURIOSIDADES NUMERO 215, explicada en español.—Estreno de la película sincronizada «Universal»: FORASTEROS EN ESCOCIA.—Precios invariables: Butaca sin numerar, 0'60. Niños, 0'30.—Mañana estreno: EL GENERAL CRACK.

CINE GONGORA.—Jesús María, 8.—Tlf. 2165.—Empresa S. A. G. E.

FUNCIÓNES PARA HOY VIERNES 18 DE NOVIEMBRE 1932
CINE SONORO.—Tres secciones.—A las 6'30 y 10 30, Butaca, 2 pesetas; a las 8'30, Butaca, 1.—PARAMOUNT GRAFICO, explicado en español.—2.º ¡Acontecimiento artístico! TARZAN DE LOS MONOS. La película del año. Triunfo indescriptible en el Palacio de la Música, donde lleva cuatro semanas de proyección hasta la fecha. Interpretación magistral del campeón mundial de natación Johnny Weissmuller. Emocionante argumento. Escenas en las selvas inextricables. La célebre novela de popularidad mundial en la pantalla. Pida con tiempo sus billetes.

Informaciones Telefónicas

Consejo de ministros. Nota oficiosa.-Una fórmula para la solución del conflicto minero de Asturias.-La sesión de Cortes

Madrid

De la sesión de ayer en el Congreso

El Gobierno hace cuestión de gabinete que la Cámara rechaza una proposición

MADRID, 3 t.—Con motivo de una proposición incidental firmada por los representantes de diferentes sectores de la Cámara—radicales, extrema izquierda, agrarios, federales, etc.—y defendida por el señor Algara, para que se pusiera a debate el proyecto de ley de incompatibilidades, intervino repetidas veces el señor Azaña justificando la retirada del dictamen.

Después de exponer las razones por las que fué retirado el dictamen, asegura que no tendrá otro aplazamiento que el normal.

Varios firmantes de la proposición explican el voto de sus respectivas minorías.

El presidente del Consejo declara que puesto que sus promesas no han sido tomadas en consideración, el Gobierno hace cuestión de Gabinete el que la proposición sea rechazada por la Cámara.

Se procede a votación, votando a favor de la proposición los radicales, las derechas, los federales, el grupo de

extrema izquierda y los señores Osorio y Gallardo, Sánchez Román, Canales, Botella y Luis de Tapia.

El resultado de la votación es rechazar la proposición por 138 votos contra 79 a favor.

Terminado este asunto, el señor Botella se lamentó de que el presidente no haya puesto a debate su interpección sobre la Telefónica.

Entre el presidente de la Cámara y el señor Botella se produjo un violento incidente. (Los socialistas increparon al señor Botella, advirtiéndole que estaba hablando al presidente de la Cámara.)

Después de una breve intervención del señor De Francisco la presidencia logró imponer el orden.

En el orden del día continuó la discusión del presupuesto de Estado, interviniendo los señores Ortega y Gasset y Fanjul.

Contestó el señor Zulueta y se dió por terminada la discusión.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

MADRID, 5 t.—A las once de la mañana se reunieron los ministros en el Consejo en el Palacio de Buenavista.

El ministro de Instrucción Pública dijo que llevaba algunos asuntos, de los cuales no pudo informar por falta de tiempo en la reunión anterior.

El de Justicia dijo que se había nombrado juez especial para que entendiera en los sucesos de Zorita, que corresponde a la Audiencia de Cáceres, y por tanto no tenía por qué intervenir.

El señor Domingo manifestó que llevaba al Consejo la fórmula sobre el conflicto minero de Asturias.

El ministro de Estado manifestó que llevaba a conocimiento de sus compañeros la tercera lista de jubilados forzados en el cuerpo diplomático y consular pero que no la daría a conocer hasta que no fuese firmada por el Presidente de la República.

¿Cuándo te suicidas?

Graciosa comedia «Paramount», interpretada por Imperio Argentina y Manuel Russell.

Mañana SABADO, estreno, GRAN TEATRO

A LA SALIDA

A las dos menos diez abandonó la Sala de Consejos el ministro de Agricultura, manifestando a los periodistas que se iba por tener que salir de viaje.

El ministro de la Gobernación, a la terminación del Consejo, dijo que habían fallecido dos de los heridos en Zorita y que las noticias recibidas de aquel pueblo acusaban tranquilidad.

Los demás ministros no hicieron manifestaciones de interés.

NOTA OFICIOSA

El conflicto minero de Asturias y la aplicación de la Reforma Agraria en Badajoz

El ministro de Agricultura informó a sus compañeros de Consejo del contenido planteado por los mineros de la provincia de Asturias, habiéndose estudiado la fórmula propuesta por el sindicato minero y la del ministro y Conde, acordándose las siguientes conclusiones:

Como se ha dicho, Trotski va a Copenhague, pero se ignora a donde se dirige definitivamente.

Lo que vale detener a un millonario si es Yanqui

ATENAS, 18.—El multimillonario norteamericano Insull, que se halla detenido por las autoridades griegas en espera de que el Gobierno de Atenas decida si procede o no conceder la extradición solicitada por los Estados Unidos, ha rogado se le traslade a un sanatorio para reponer su quebrantada salud.

Las autoridades helenas han accedido a su petición e Insull ha ingresado en un confortable sanatorio, donde se halla sometido a rigurosa vigilancia.

Mientras tanto el afer Insull está proporcionando a Grecia saneados ingresos. Para hacer información de este asunto que tanto apasiona a la opinión de los Estados Unidos se encuentran en Grecia numerosos periodistas americanos, que gastan fuertes sumas.

Solamente el día de la detención de Insull, los periodistas americanos gastaron millón y medio de dracmas en transmitir sus informaciones a los Estados Unidos.

La transmisión de informaciones de Prensa relacionadas con el asunto Insull ha proporcionado hasta ahora al departamento griego de Comunicaciones un ingreso de trece millones de dracmas.

Como, por otra parte los periodistas extranjeros se hospedan en los mejores hoteles y frecuentan los establecimientos de más lujo, su presencia en Atenas en momentos como los actuales de ruda crisis económica resulta muy beneficiosa y parece como si las autoridades griegas, teniendo en cuenta lo anteriormente expuesto, tuviesen muy poca prisa en liquidar este asunto.

Después de los sucesos en Ginebra

BERNA, 18.—Un batallón del regimiento de Valais que se hallaba en Ginebra saldrá para Sion y será inmediatamente desmovilizado.

Otros dos batallones del mismo regimiento continuarán en Ginebra.

Una compañía ginebrina continuará por el momento prestando servicio.

Para rescatar a los japoneses prisioneros

LONDRES, 18.—Comunican de Tokio que la misión militar japonesa encargada de negociar con el jefe chino Su Pin Uen para obtener la libertad de los rehenes japoneses que tiene en Manchuli llegó a Dauria. El avión que llevó la misión partió inmediatamente en busca de los funcionarios manchú que tomarán parte en la negociación.

Parece que el Japón está dispuesto a buscar una conciliación con los rebeldes manchú antes de tener que movilizar mayores fuerzas de las que actualmente están operando contra ellos.

La tercera conferencia de la mesa redonda

LONDRES, 18.—De acuerdo con las disposiciones tomadas, la primera reunión de la III Conferencia de la Mesa Redonda tendrá lugar el próximo jueves en el salón de reuniones de la Cámara de los Lores. Después de dar la bienvenida a los delegados indios empezarán las conversaciones preliminares.

A partir del 21 del actual los delegados celebrarán reuniones diarias hasta terminar sus trabajos.

La mayor parte de los delegados indios están ya en Londres y los que faltan deben llegar hoy o mañana.

Víctimas de un hundimiento

VARSOVIA, 18.—A las siete de la mañana de ayer se hundió una pared de una fábrica de cerveza sobre la casa inmediata, donde vivían 30 personas.

Por la hora temprana que se produjo el accidente todos los inquilinos se hallaban en sus habitaciones y quedaron envueltos entre los escombros.

Hasta ahora van retirados 26 cadáveres.

Provincias

Versión oficial de lo ocurrido en el pueblo de Zorita

TRUJILLO, 5 t.—Se conocen detalles de los desagradables sucesos ocurridos en el pueblo de Zorita.

Según la versión oficial una pareja de la Guardia civil sorprendió a varios obreros cogiendo bellotas, procediendo a detenerlos. Estos se hicieron fuertes, obligando a los guardias a intervenir más enérgicamente.

Enterados los vecinos se dispusieron a marchar sobre la finca para vengar la agresión de los guardias, pero no pudieron encontrarlos porque aquellos regresaron por el camino de Villacampos, en donde se unieron a las fuerzas allí destacadas.

Los guardias penetraron en el pueblo, encerrándose en la casa cuartel, que bien pronto se vió rodeada por los vecinos en actitud amenazadora.

Otros grupos se situaron en la calle Alcalá Zamora, acordando pedir el encarcelamiento del propietario de la finca y la destitución de los guardias.

El jefe del puesto habló desde una de las ventanas de la casa cuartel, diciendo que se haría justicia, pero los vecinos decidieron la venganza y apedrearon el edificio, sonando varios disparos de una y otra parte.

Resultaron heridos Francisco Guijarro sexagenario y Juan Maeso ambos graves y otros cuatro leves. También resultaron numerosos contusos.

Los empleados del Ayuntamiento, en cuyas paredes hay numerosos impactos, tuvieron que refugiarse tras los bufetes.

Ha llegado el teniente coronel de la Guardia civil y el delegado del gobernador para informar sobre lo ocurrido.

La Guardia civil continúa acuartelada, reinando en el pueblo tranquilidad.

CONGRESO

MADRID, 6'30 t.—Comienza la sesión a las cuatro de la tarde, presidiendo Besteiro.

En el banco azul el ministro de Hacienda.

En escaños y tribunas alguna animación.

Se aprueba el acta, entrando más diputados durante su lectura.

Ruegos y preguntas

El señor Ors ruega al ministro de Obras públicas traiga un expediente para la construcción de un dique y un rompeolas en el puerto de Bilbao.

El ministro de Obras públicas promete atender cuanto antes la petición.

El señor Ors da las gracias al ministro por su promesa.

El señor Salazar Alonso ruega al ministro de Hacienda no se aplique la incompatibilidad al alcalde de Lora del Río, que tiene una Administración de Loterías y menos cuando las Cortes no han votado todavía dicha ley.

El ministro de Hacienda le contesta.

El señor Cabrera recoge unas alusiones hechas en la sesión de ayer por el señor Pérez Madrigal sobre que los socialistas hacían campañas de violencia sobre los espíritus. Dice a este respecto que ellos hacen lo que entienden debe hacerse para averiguar cuál ha de ser la labor en los problemas planteados.

Habla de la cordialidad entre los diputados y le choca que el señor Pérez Madrigal, que como radical socialista siempre ha estado al lado de los socialistas, defienda al alcalde de Villalta de San Juan, al que él califica de cacique.

El señor Bugeda propone que se autorice a los Ayuntamientos rurales para conceder subvenciones a sus alcalde y obreros que no tienen medios de fortuna.

También solicita que las plazas de depositarios de fondos municipales se cubran por riguroso turno en el escalafón del cuerpo, no a capricho del compadrazgo y de la recomendación.

Se adhieren a este ruego los señores Salazar Alonso y Villanueva.

La interpección sobre la Telefónica

El presidente anuncia que se va a poner a discusión la interpección sobre la Compañía Telefónica y concede la palabra al señor Botella.

Como está ausente, habla el señor Gomáriz.

Dice que no se explica cómo no se va a la revisión, del contrato entre el Estado y la Telefónica.

Hace un estudio de sus cláusulas y dice que en una de ellas la Compañía puede promover un arbitraje internacional. Es decir, que la Compañía tiene facultad para no cumplir lo que se estipula en el contrato.

Manifiesta que en 31 de Diciembre anterior el débito con la Compañía es

de 800 mil pesetas, que va en aumento, y a pesar de ello no se dispone la revisión.

(Continúa la sesión.)

Se ha reanudado el trabajo

SEVILLA, 6'30 t.—Como se había anunciado esta mañana reanudaron el trabajo todos los obreros del ramo de transportes que anoche dieron por terminada la huelga.

Hoy no han ocurrido incidentes, habiendo disminuido la vigilancia.

El gobernador expresó a los periodistas su satisfacción por la solución del conflicto, confiando que también lo tendrá otras huelgas pendientes en los pueblos.

La Bolsa

Servicio telefónico del Banco Hispano-Americano correspondientes al día de hoy:

Franco cambio máximo	48'00
Libras cambio máximo	40'40
Dólares máximo	12'26
Interior 4 por 100	64'25
Exterior 4 por 100	00'00
Amortizable 5 por 100 1920	87'50
Idem 5 idem 1917	82'40
Cédulas Banco Hipotecario	
4 por 100	80'75
Idem 5 por 100	84'50
Idem 6 por 100	00'00
Acciones del Banco de España	512'00
Idem de Tabacos	178'00
Idem ordinarias	00'00
Idem del Río de Plata	81'00
Idem F. C. Norte de España	205'50
Idem de M. Z. y A.	158'00
Banco Hispano-Americano	000'00

SI V. NO ES SERA CLIENTE AL CONSULTAR PRECIOS EN

SECCION

NIEROS	VIGAS
FERRETERIA	CHAPAS
MAQUINARIA INDUSTRIAL	ACEROS, etc.
MAQUINARIA AGRICOLA	COMAS, PINTURA ESPECIAL PARA
FABRICA DE HERRADVDAS	HERREROS
	HERRAMIENTAS, etc.
	MOTORES
	TUBERIAS
	ACCESORIOS, etc.
	FRILLADORAS
	ARADOS
	SEMBRADORAS, etc.
	HERRADVDAS PARA JADAS, CLAVOS, CABALLO, CORONA
	HERRAMIENTAL VETERINARIO

ALMACENES ROSES en CORDOBA

